北海市2010年初中毕业升学考试

物理学科参考答案及评分标准

1、 选择题（每小题2分，共30分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	D
	A
	C
	D
	A
	C
	A
	B
	B
	D
	A
	D
	C
	B
	D


2、 填空题（每空1分，共25分）

16、正，同种电荷相互排斥

17、光速大于声速，动能， 重力势能

18、直线传播，凸透，会聚

19、低

20、1.2×105  ,＜

21、固体（或钻杆），气体（空气）

22、升华，用洗衣服的水冲厕所、洗米水淋花、洗手后及时拧紧水龙头（答案合理即可）

23、电动，发电

24、电磁波，1.3 

25、4.2×107 ，20

26、17.2 , 1.14×103  

27、0.5A ， 180

三、实验探究题：（25分。28、29题每空1分，30、31题每空2分）
28、3.15（3.11—3.19cm之间都给分），-5℃

29、（1）甲、乙  （2）压力相同时，接触面越粗糙，摩擦力越大  （3）将木块侧（或立）放  （4）匀速  （5）拿不起水杯、寸步难行、运动的物体停不下来（答案合理即可）

30、（1）光在发生反射时，反射角等于入射角；光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角；发生折射时，折射角随入射角的增大而增大。（上面三个答案任选两个即可）
（2）入射角相同时，玻璃中的折射角更小；不同介质对光的偏折能力不同（答对一点即可）

31、（2）甲灯 （3） b ，0.75 （4）乙灯 （5）甲灯（6）白炽灯发光时电能转化为热能更多
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四、作图题：（4分，每小题2分）
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32、

五、问答题：（4分）

33、（1）文中的句子：有人在玩沙滩排球
物理知识：力可以改变物体的运动状态

（2）文中的句子：吃冰棒解暑

物理知识：冰熔化吸热

（3）文中的句子：躲在太阳伞下

物理知识：光的直线传播

（4）文中的句子：用照相机拍照

物理知识：凸透镜成缩小实像的原理

（答对两种情况即可）

六、综合应用题（12分。34题5分，35题7分。要求写出必要的文字说明、运算公式和计算步骤，答案必须写出数值和单位）

34、解：（1）闭合开关S1、S2 ，滑动变阻器的滑片移至b点时，R1 接入电路的电阻为0，R0 与灯L并联，灯L正常发光，
U0=UL=U=12V------------1分

     通过小灯泡的电流：  
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     通过R0 电流：I0=I-IL =1.5A-0.5A=1A ---------1分

     RO 阻值：R0= 
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   （2）闭合开关S1、断开S2 ，滑动变阻器的滑片移至a点时，R1全部接入电路与R0 串联,灯L没接入电路
    此时电路中的电流：I1 =
[image: image5.wmf]1

0

R

R

U

+

=
[image: image6.wmf]Ω

Ω

18

12

12

+

V

=0.4A ---1分

    R0 两端电压：U’0=I1 R0 =0.4A×12Ω=4.8V --------1分

35、解：（1）W=SP0t=6×900W×5×60s=1.62×106 J---1分

       （2）解法一：车匀速行驶：F=f=80N -------1分

        机械功W有 =FS=Fvt=80N×8m/s×5×60s=1.92×105 J

　　       ------------------------------------1分

       电动机总功W总 =UIt=100V×8A×5×60s=2.4×105 J

          --------------------------------------1分

       效率
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解法二： 车匀速行驶：F=f=80N ----------1分

       机械功率为：P机=Fv=80N×8m/s=640W-----   1分
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       电功率为：P电 =UI=100V×8A=800W ----- -- 1分

       效率η=
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（3）无污染，来源广泛，取之不尽（能说出合理的两
点即可） ------------------------ 2分
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